

县(市)工业结构调整的思考

句容市副市长 沈宝来

任何一个地区的经济要想获得持续快速增长,都必须根据国家产业政策指导下,找准自身优势,培植自身特色,走个性化发展道路。在当前工业产业结构调整过程中,我们必须围绕本市区位、资源和产业基础优势,找准结构调整的“切入点”,这就是依托区位优势、资源优势 and 基础优势。

句容地处苏南沿海开放、沿江开发经济带和本省沿江火炬计划开发带,整个“沿江火炬高新技术产业开发区”在本世纪末,在这一地区将形成一批各具特色的高新技术产业开发园、高新技术产业群和高新技术企业及其研究开发基地。周围市县也相应建立不同级别的技术密集区、科技示范园、高科技农艺园,而我市在这方面还尚属空白。因此,我们必须抓住这个机遇,主动承接省市和周边城市科技辐射、产业转移,跻身高新技术发展行列。随着产品供求关系结构性过剩现象的出现,人们的消费观也开始转向求新、求精、求美,对服务要求方便、快捷、舒适,并日趋多样化、个性化,这些变化展示了我市工业产业结构调整广阔天地。从市场来看,我市外向经济基础较好,江苏又是经济发达省份,是国内巨大的生活、生产资料消费市场,仅与我市毗邻的长江沿线8大省辖市市区就有1200余万城市人口。铁、公、水、空齐备的交通条件,更使我市具备了进军上述市场的独特优势。从资源来看,据省丘陵地区农科所专家介绍,无论是从地理位置分布、地理环境、气候条件和土壤条件哪个方面来比较,我市都是整个华东地区发展特色商品农业最优异的区域,如果能以潜在消费需求为导向,以科技创新为手段,以加工、储运、专业化促销为桥梁,那么我市贸工农一体化特色产业,必将能够大有作为;丰富的矿藏资源、劳动力资源更是我市调优产业结构的有利条件。经过多年来发展,我市已积累了较为雄厚的工业经济基础。其中建材、机械、服装、食品等几大产业的生产能力已占全市国内生产总值的40%以上。当前迫切需要

以科技进步为内核,尽快提高产业素质,使支柱产业更加强壮,主导产业更加兴旺。

产业结构调整是一项系统工程,也是一项“大手术”,往往牵一发而动全身。因此,需要进行大量艰苦细致的工作和长期的综合努力。首先要切实转变观念。树立效益第一、资本经营观念。其次,搞好存量资产流动转移,围绕优势产业中的名优产品、大中型企业来提高存量资产效益,把腾出的资产、设备、场地重新配置到优势产业上去。第三,切实做好增量投放,投入的重点毫无疑问是重点产业中的重点企业的重点技术改造项目。第四,加快跨区域、跨部门创新联合,在农副食品加工方面,以现有若干个农副产品加工企业为龙头,以一个或几个乡镇为基地,以市农科所等部门为后盾,以经济合同为纽带,来组织农产品及其加工制成品“进城”的“八国联军”。

实践表明,经济结构调整仅靠市场调节平衡是困难的,加强政府对产业结构调整的指导 and 调控十分必要。从我市来看,加强对产业结构调整和规范 and 引导,必须抓好以下几个关键:首先根据国家企业政策制定并严格实施本市产业发展规划,确定本市产业发展定位,定准支柱产业,选准主导产业,排出产业发展倾斜顺序和发展设想,坚持优势企业优先发展战略。同时,在本市调控范围内,对生产要素的优化配置给予直接的扶持和政策上的倾斜。其次,运用经济和行政调控手段,引导企业转产、租赁、托管、兼并、联合和发展企业集团,加快经济体制改革,推动资本、劳动力、土地和企业家资源的流动转移。第三,运用行政手段和法律手段切实加强项目投资管理,抓住产业结构调整源头。坚决卡住那些技术落后、规范不经济的重复建设和盲目引进项目;抑制投资土木化倾向,集中有限资金,加大技术进步力度;加大国内外的招商引资力度,旨在培植我市主导产业的高新技术项目;完善投资决策程序,依法规范投资管理。